



# 30天再创生命奇迹

## ——济宁医学院附属医院成功抢救“暴发性心肌炎”患者纪实

■本报通讯员 张勇 高爽

今年5月10日的“母亲节”对于刘女士来说,不仅仅是已为人母的喜悦,更是自己新生命的开始。患者刘女士,23岁,是一位年轻的妈妈,有爱她的丈夫和活泼可爱的儿子,然而这一家三口的幸福,随着一场看似“普通”的感冒戛然而止。

4月初,患者出现了咽痛、发热的症状,她自以为得了“感冒”,自己在家吃了点普通的感冒药,可是症状并没有缓解,反而出现了胸闷、腹痛的感觉,收入济宁医学院附属医院内科四科住院治疗,诊断为“暴发性心肌炎”。在内科住院治疗过程中,患者仍反复出现胸闷、气短、憋喘等心功能衰竭症状,经心内科赵家琦主任医师、张猛副主任医师综合评估患者,考虑生命体征不稳定,而且合4个月妊娠,有先兆流产的征兆,立即联系重症医学一科孙强副主任,转入重症监护病房治疗。

暴发性心肌炎是心肌炎中最严重的一种,极其凶险,发病时间短,进展迅猛,死亡率极高。然而,与时间赛跑,与死神抢生命,就是医护人员的使命!接到通知后,重症医学一科的所有医护人员做好了随时战斗的准备。患者于4月4日18时转入重症医学一科,入科后医护人员有条不紊的进行抢救工作,强心、升压、维持内环境稳定等治疗后,患者病情并没有很大的起色。在4月5日的凌晨患者突然出现了室颤,意识丧失,血压测不出,重症医学科医护人员轮流上阵,高质量的胸外按压、电除颤,患者恢复自主心跳,在与死神较量的第一回合中稍稍胜出。

虽然患者心跳恢复,但血压难以维持,与死神的较量仍在继续,为了让这个三口之家拥有普通家庭的完整的幸福,实施体外膜肺氧合(ECMO)治疗是患者生命的最后希望。经过与家属沟通后,同意使用ECMO治疗,孙强副主任医师立刻通知ECMO团队成员启动上机程序,迅速完成管路预充、机器检测,同时心外科刘朝亮医师为患者实施(股动静脉置管)。稍有不慎,就会出现大出血,每一个人都打起十二分

的精神,经过所有人近半个小时的努力,终于成功连接ECMO,机器开始运转,当大家看到患者的静脉血经过体外泵和氧合器,暗红色的血液立刻变成鲜红色回输体内,病人的血压及氧合出现了改善,在场的每一张疲惫的脸上露出了微笑,大家心里明白与死神较量的第二回合,胜出不是大了一点点。

ECMO的成功运转并不是医护人员的目的,成功撤机才是成功。所以,在接下来日子里,重症医学一科的ECMO团队的每一位成员不能有丝毫的懈怠,为了保证患者的全方位监护治疗,科室成立由孙强副主任医师牵头的治疗小组负责患者每天的病情评估,个体化治疗方案制定,病情观察及护理,时刻在床旁监测生命体征变化,出入量,调整抗凝药物剂量,尽可能避免出现出血、感染、肢体缺血等ECMO的并发症。ECMO顺利运转,但是患者的心脏功能却没有好转,而且患者反复出现室速、室颤等心律失常。重症医学科、心内科、风湿免疫科等专家反复讨论,不断调整治疗方案,患者心功

能逐渐好转,心脏射血分数每天在缓慢的提升,从5%、10%、15%,上升至20%……30天过去了,患者心脏射血分数终于到了25%,5月4日成功撤离ECMO,撤机后患者的呼吸及心功能恢复正常。5月10日停用机械通气。最终医护人员从死神手里夺回了她年仅23岁的生命,取得了第三回合的胜利!2020年的“母亲节”注定不平凡,刘女士用她沙哑的声音对所有重症医学科一区的医护人员说了一句“谢谢你们”,虽是简短的四个字,却饱含着这个23岁新生命对生活的所有希望。

ECMO即为体外膜肺氧合,是以体外循环系统为基本设备,采用体外循环技术进行的一种辅助治疗手段,临床上主要用于呼吸功能不全或心脏功能不全的支持,使肺和心脏得到充分休息,为心肺功能恢复赢得时间,是目前危重症学科最前沿、最高难度技术项目。济宁医学院附属医院开展V-A ECMO治疗暴发性心肌炎,展现了对危重症病人的救治实力,为今后更多危重症患者行ECMO治疗提供了宝贵经验。

# 广联医药

## 咱老百姓身边的放心药店

济医附院兖州院区

## 开展首例锁骨下动脉盗血支架植入术

本报兖州讯(通讯员 张德君 董体)近日,济医附院兖州院区神经二科成功为一名左侧锁骨下动脉盗血患者实施了动脉近端狭窄支架植入术,术后患者狭窄血管恢复通畅,左椎恢复正向血流,填补了该院锁骨下动脉狭窄的神经介入技术空白。

63岁的李先生因“头晕半小时”来到济医附院兖州院区就诊,接诊医师齐登斌为患者行全脑血管造影术检查,发现患者“左侧锁骨下动脉盗血”,因动脉反流诱发头晕,需行神经介入治疗。在附院本部神经内科冯刚副主任指导下,齐登斌主治医师作为第一助手共同参与该患者神经介入手术。术中支架对位准确,无明显移位,支架内前向血流通畅,造影可见支架与血管壁贴合良好,左侧椎动脉血流正向(TICI分级3级),手术顺利完成。“锁骨下动脉盗血是指在锁骨下动脉或头臂干的椎动脉起始处的近心段,有部分的或完全的闭塞性损害,由于虹吸作用(盗血),引起患侧椎动脉中的血流逆行,进入患侧锁骨下动脉的远心端,导致椎——基底动脉缺血性发作和患侧下肢缺血性的症候,从而出现头晕症状。如采用常规内科治疗,无法根治头晕,经皮穿刺球囊导管至锁骨下动脉狭窄处,扩张球囊重建动脉管腔,植入支架防止弹性回缩,治愈狭窄的血管,具有不开刀、创伤小、手术时间短、并发症少、患者恢复快等特点。”神经内科二病区戴红波主任介绍说。

梁山县人民医院

## 成功完成县首例颅内动脉支架植入术

本报梁山讯(通讯员 王前)日前,梁山县人民医院神经内科与介入科、麻醉科密切配合,成功完成该县首例颅内动脉支架植入术。

据了解,患者男性,80岁,头晕1月余,伴有睡眠增多、行走不稳、全身无力等症状。介入治疗前患者行走或坐位时间稍长即出现头晕、恶心等不适症状(卧位时患者症状可明显减轻)。磁共振检查示脑干和大脑半球多发脑梗死。脑血管造影检查显示基底动脉重度狭窄(属于颅内动脉),治疗需要全身麻醉手术,需要麻醉科医师、介入科医师和临床医师紧密合作完成手术,需要借助麻醉呼吸机和介入科数字减影血管造影机(DSA)设备辅助完成。医院邀请济宁市第一人民医院初建峰主任医师来院为该患者进行颅内动脉支架植入手术。整个术程顺利,术后造影证实支架位置理想、贴壁良好、狭窄解除、血流通畅、远端血供明显改善。此类手术难度大、风险高,是脑血管病治疗的难点,由于手术部位险要,病变非常复杂,对操作技术要求高。此例手术的开展开创了县级医院该技术领域的先河。同时也标志着梁山县人民医院脑卒中微创介入治疗又迈上了一个新的台阶。

曲阜市中医院

## 完成高龄患者肠道双源肿瘤根治手术

本报曲阜讯(通讯员 郑丽冬)近日,曲阜市中医院普外科接诊一名90高龄患者,患者反复腹痛1年有余,经电子结肠镜检查,诊断为结肠腺癌,并完成肠道双源肿瘤根治手术。

肠道恶性肿瘤一经确诊,首先要考虑手术切除,以减轻肿瘤负荷,预防远处转移,提高生活质量,延长生存时间。但该患者为90岁高龄,其中80岁被认为是手术难度跨越的一个分水岭。曲阜市中医院普外科会同麻醉科、心内科、脑病科、肿瘤科、放疗科、脾胃病科、CT室等相关科室开展全院病例讨论,反复讨论评估后同意手术治疗,经家属同意,普外科为患者进行手术。手术开始后,发现患者肿瘤位于横结肠脾区,但在乙状结肠上端,又发现了肿瘤,患者为肠道双源肿瘤,手术难度和风险进一步加大。最终,在普外科屈彬主任带领,科室人员共同努力下,手术顺利完成,肠道肿瘤顺利切除。在全科人员的精心照料下,患者术后恢复良好,出院后经定期随访,患者饮食佳,大小便未见异常,得到了患者及家属的一致好评。

汶上县中医院

## 挂牌成立医保服务站

本报汶上讯(通讯员 张会霞 商坛)近日,汶上县首批医保服务站由县中医院正式揭牌成立,推动了全县医疗保障服务改革,简化办事流程,方便参保群众,提高医保服务能力。

汶上县医疗保障局在充分调研的基础上,先行试点在汶上县中医院等5家医疗单位建立首批医保服务站,将异地就医转诊转院、门诊慢性病申报等群众迫切需要的服务事项下放,把业务窗口搬到服务群众的第一线,让数据多跑路、群众少跑腿,降低群众办事成本,节约办事时间,为参保人员提供更加优质、便捷的服务。

医保服务站设在汶上县中医院,极大地方便了在医院就医的患者。例如办理转诊转院审批、门诊特殊病种审批登记手续,以前患者在医院办好申请表后,还需到县医疗保障局办理。现在院内便可“一站式”办结,不需要多跑腿。汶上县中医院将以此次活动为契机,进一步坚持以人民为中心的服务理念,做好医保政策的宣传员和执行人,让数据多跑路、群众少跑腿,不断提升来院就诊患者获得感,为汶上县医疗事业发展和人民群众健康作出新的更大贡献。



微山县人民医院 医苑拾贝

近期,微山县人民医院在医务科及护理部的组织安排下举办了新生儿窒息复苏模拟竞赛。比赛由儿科输液室、儿科一、儿科二、儿科三、NICU组成的19支队伍同台竞技,奋勇争先。比赛现场中各组选手通过规范的操作演练,默契的团队配合和紧急应变能力,提高了新生儿抢救水平,强化了新生儿窒息复苏技术,更好地为每一个小天使保驾护航。评委专家组对每组参赛选手均做了精彩点评,参赛选手均受益匪浅,提高了



儿科医护人员的理论水平和实际操作能力,及时准确地诊治胎儿窘迫和进行新生儿复苏,提高儿科工作水平和服务治疗,加深同产科的紧密合作,为以后的临床工作打下了坚实基础。 ■通讯员 岳园 焦裕如 摄

济宁市卫生健康委员会

## 被评为2019年度综合考核先进单位和群众满意先进单位

本报济宁讯(记者 周慧迪 通讯员 陈志龙)近日,济宁市委、市政府召开全市经济社会发展综合考核总结表彰暨一季度工作总结分析会议,济宁市卫生健康委领导班子被评为“优秀”等次,市卫生健康委被评为“2019年度综合考核先进单位”和“2019年度群众满意先进单位”。

2019年,市委、市政府继续把推进全民健康摆在突出位置,在政策制定、资金投入等方面,都予以优先保障支持。全市卫生健康系统按照“工作落实年”要求,对标

对表,挂图作战,创新争先,实现改革新突破、事业新发展。承担的全省经济社会发展综合考核城乡居民评价指标(基本医疗)较2018年同比提高3.28分、提升2个位次,位列全省第5位。首先,深化医改取得新成效。我市被确定为国家城市医联体建设试点市,所有11个县区全部启动县域医共体建设,曲阜、任城、邹城被确定为国家紧密型县域医共体建设试点县。远程医疗在全省率先实现市乡三级互联互通。其次,医养结合示范先行市、县建设不断深

化。全市累计建成医养健康产业项目47个、总投资10.4亿元,在建项目29个、总投资72.1亿元。去年4月,全省医养结合示范创建现场会在我市召开,“居家医养、医护巡诊”服务模式在全省推广。同时,市域医疗卫生服务能力不断增强。全面推进胸痛、卒中等“六大中心”建设,累计建成市、县级分中心82个,上下联动、信息联通、多学科联合的立体化医疗服务体系初步形成。在全省率先实施基层医疗卫生服务能力提升“三年行动计划”,升级改造

薄弱乡镇卫生院和社区卫生服务中心20处,为乡镇卫生院招聘专业技术人员450名。建成国家级妇幼保健服务示范县2个、省级儿童早期发展示范基地5个、二级甲等妇幼保健机构5个,妇幼品牌数量位居全省前列。6项妇幼健康筛查项目均超额完成年度目标,有力促进了出生人口质量提高。同时,济宁市卫生健康委在全面从严治政、“放管服”改革、卫生应急保障、国家卫生城市长效管理等方面也取得显著成效。

# 护理路上绽芳华 无私奉献满人间

### ——记济宁市中医院肿瘤科护士长刘文莉

化,不变的是她认真负责的工作态度。实行整体护理时,她正在脑病科从事护理工作。当时对于“整体护理”这个词都很陌生,都不知道怎么做。作为一名普通护士,刘文莉没有退缩,她主动去书店买了关于整体护理的书籍,利用夜班和休息时间学习,深入学习,并将所学用于临床,深得科室同仁及患者称赞。最后在科室全体医护人员的选举下担当责任护士,认真负责其分管的每一位患者,并把自己的护理经验进行整理,书写成论文在济宁市整体护理经验交流大会上宣读交流,受到了专家们的好评。

一位帕金森综合征患者,病情进展较快,不能说话、不能进食,只能通过输液补充营养,然而患者血管又细又脆,很难穿刺,且当时没有留置针等先进技术。她细心观察、周到服务,每天都耐心细致的为患者找血管输液,总能一针见血。从此,科室只要遇到难扎针的患者,必定会叫她,即便休息也从不会推脱。

刘文莉带领新调来的6名护士担起了肿瘤科的护理工作。肿瘤病人病情复杂,并发症多,病情变化快,患者思想压力大,这对护士提出更高的要求。对此,刘文莉在工作之余,不断培训每一名护士,要求他们除做好日常的护理工作外,还要注重患者心理护理,认真聆听患者的感受,讲究语言艺术,做好细节服务,多站在病人的角度考虑问题,真正为患者提供同理心护理。

一位胃癌晚期的患者,进食很困难,精神也极度不振,其实大家都知道患者生命有限了。但是,刘文莉依然不放弃患者,她带着责任护士每天多次走进患者床前,和他面对面交谈,告诉患者正确对待病情,保持好心态,并积极为患者做脐灸等中医护理,增强患者免疫力,最大限度延长患者生命。最后,患者居然从卧床到每天都能起床在病区活动,主动找值班护士说话,脸上重现笑容。某日,还在肿瘤科板报写了一首诗鼓励其他患者积极面对疾病。

有一股“韧劲”。不仅工作认真负责,还不畏困难,敢于创新。工作中她更注重传、帮、带,她说“团队的力量才是无穷的”。

为了提高科室护理人员的技术水平,增强急救能力,她从留置针穿刺、监护仪的观察使用等都亲自操作,手把手教会每一名护士,苦练基本功。刘文莉坦言,对于肿瘤患者,化疗药物很伤血管,还有一些晚期癌症患者不能进食,需要静脉营养,静脉血管是他们的“生命线”。她带领科室护理人员积极开展PICC穿刺技术,利用业余时间积极参加各类培训班,学习PICC置管及维护流程,指导科室护士熟练掌握,严防各类并发症。并与时俱进,还进一步开展了B超引导下的PICC穿刺置管术等,想尽一切方法减少患者并发症。

早来晚走,24小时听班协助值班护士抢救患者已经成了刘文莉的工作常态。即便如此繁忙,但不服老不服输的她今年又报考了健康管理师,“希望有生之年多学习与健康有关的知识,能为病人健康提供服务也不愧当年学医的誓言。”刘文莉坦言,护理是一项充满爱的事业,通过自己的专业知识积累,给他们的生命增添一些色彩,并将爱心传递是她此生的愿望。

■本报通讯员 王碧辉

她身材纤瘦,说话柔声细语,30余年坚守在护理岗位,用纯洁善良的心悉心护理、无私奉献,将人生最美好的年华奉献给了护理事业。她说:“能帮助患者减轻痛苦,是我此生最开心的事情。”她就是济宁市中医院肿瘤科护士长刘文莉,人如其名,有如茉莉花般默默绽放,病患美其名曰“提灯女神”。

### 从护士到护士长 用爱心书写责任与担当

1989年,刘文莉带上燕尾帽踏入临床护理工作,先后在济宁市中医院脑病科、肿瘤科等科室从事护理工作。工作岗位在变

### 同理心护理 帮助患者重燃生命希望

2009年肿瘤科成立独立护理单元,刘

### 率先垂范创新管理 尽一切努力减轻患者痛苦

认识刘文莉的人都说她看似很纤瘦,却